

# 石狮:勇当“闯将”拼发展 澎湃动能立潮头

潮流石狮,风劲帆满!这片向海而生的热土,正以“闯将”之姿搏击时代浪潮,在福建县域经济的潮头傲然挺立。

今年以来,石狮市以习近平总书记来闽考察重要讲话精神为指引,在省委省政府、泉州市委市政府的坚强领导下,锚定目标,奋力拼搏,交出了一份份经济上扬、动能强劲、民生向暖的亮眼答卷——

上半年,主要经济指标表现抢眼,6项位居泉州市前三,其中GDP完成639.5亿元、增长6.6%,第三产业增加值完成374.74亿元、增长6.2%,均居泉州市首位。工业用电量、非居民管道天然气使用量、混凝土产量等先行指标分别增长7.6%、8.8%、6.9%,强劲支撑规上工业增加值增长8.8%、限上商业销售额劲增16.6%。

□融媒体记者 王树帆 通讯员 林再炎 王鹏达 吴锦程/文 石狮市委宣传部/图

引擎轰鸣,动能如潮。石狮挺立发展脊梁,筑基提质之势愈发强劲。

项目建设“势如虹”。塔吊林立、桩机轰鸣,建设热潮席卷石狮大地。总投资百亿元的内外贸航运产业集群项目正式落地,建成后预计新增运力超200万载重吨,这正是石狮项目

攻坚强力推进的缩影。省、市、县三级重点项目齐头并进,建设进度全面实现“双过半”。新签约产业项目63个,总投资额达438亿元,其中20亿元以上重大项目10个。尤为可喜的是,海洋电子通信装备产业集群成功跻身省中小企业特色产业集群,为未来发展注入新动能。

工业强基“锻筋骨”。走进鹏泰服饰智能化车间,布料在空中流转,智能吊挂系统自动排产派工——这样的智造场景在石狮已成常态。今年,石狮实施技改项目

109个、总投资378亿元,8个项目入选工信部新型技术改造城市试点,3个染整项目上榜省工业重点节能改造项目清单。持续的两位数技改投资增长,推动超80%规上企业实施设备更新改造。新增创新型中小企业14家、专精特新企业19家,12个项目入选省级绿色制造名单,石狮更成功入选“新型工业化标杆县”,工业筋骨日益强健。

商贸跃升“燃引擎”。深夜的石狮青创城国际网批中心,直播间灯火通明。“这款防晒衣已卖出3万件!”“95

后”主播小林热情推介,折射出石狮商贸市场的持续火热。今年以来,石狮巧借消费品以旧换新东风,发放消费券超千万元,撬动消费超1.2亿元,推动社消总额增长8.9%。坚持“大平台+产业链+卖家企业”联动模式,吸引快手、得物等平台深度合作,快递业务量达2.9亿件、增长16%。泉州石湖港保税物流中心(B型)创新推出“一区两码”模式,市场采购、跨境电商等新业态出口额达75.6亿元,连续2个月正增长,外贸集装箱吞吐量增长29.2%。“买全球、卖全球”的开放格局正加速成型。

## 筑基者 澎湃动能筑牢发展根基



火热的跨境直播



鹏泰服装智能化生产线



态预警机制的生动实践。2025年以来,该机制触发黄灯预警38次、红灯提醒29次,项目前期平均缩短6个月。同时,“拿地即开工”“竣工即交证”全面推行,“人地财、水电气”保障有力,推动石狮全域高可靠性配电网示范建设方案成功入选全国首批配电网高质量发展示范培育项目,成为全国县级三甲、全省唯一的县级示范项目。

深改攻坚释放“土地潜能”。石狮以19项重点改革任务破局开路,在泉州市率先启动“工改工”“工改商”模式,推广“零增地”扩容,成功盘活低效用地1947亩。石狮服装智能制造园作为改革标杆,入选全国产业园区推进新型工业化典型案例。据悉,致力打造出工业园区标准化建设2.0版,石狮已累计建成标准化产业空间230万平方米、投产170万平方米,规模以上企业入园率升至62%,在园规上工业企业增加值占比高达73%。

开放招商构筑“强磁场”。石狮优化调整13个产业发展小组,精准策划优质项目。全省首创“城市机会清单”改革,首批发布23个

机会项目,配套融资贴息、租金减免等惠企措施,已吸引14家企业意向投资104亿元。通过“零地招商”盘活闲置资源超22万平方米。深化“狮商回归”工程,签约侨港澳台商项目19个、总投资136亿元,其中落地中国服饰五金辅料产销中心项目,将整合全国70%市场份额的五金辅料产业链。

环境优化擦亮“金字招牌”。石狮畅通“千名干部进千企”、政企恳谈会等“连心桥”,兑现惠企资金2.5亿元,激发市场主体活力,上半年新增经营主体1.3万户。启用全省首个县级市外国人服务中心,提供“一站式”服务。开办企业、政务服务等5项指标在“营商环境便利度指数”考评中居泉州市首位,荣膺全国城市营商环境创新县市、跨境电商营商环境服务奖,“投资石狮就是投资未来”深入人心。

数智赋能激活“创新基因”。在信泰科技的“5G智慧车间”,数字化赋能令设备运转率提升20%,单位成本下降10%—20%。目前,石狮规上企业数字化转型覆盖面超70%,建成国家级5G智慧工厂2家、省级智能制造优秀场景9个。前瞻布局新质生产力,编制“低空经济产业图谱”,系泉州市唯一获省级新增认定的产业链图谱。

拓展现开放型商貿新格局。启动全球男装供应链中心暨跨境电商产业集聚区建设,首批39个项目总投资150亿元;组建石狮全球海外仓联盟,布局海外仓25个、面积超33万平方米。全省首创跨境电商出口海外仓离境即退税业务,开通全省首条直达东帝汶海运航线、首条直通金砖国家物流专线、首条直航欧洲滚装船航线,“一带一路”航线扩至23条。石湖港区4—6号泊位对外开放,闽赣中部物流新通道开通,新能源汽车产品首次扬帆“出海”。

位于石狮高新区的省重点项目——石狮光电信息产业园一、二期工程竣工,三期进入收尾阶段。

## 实干者 全域共富绘就幸福底色

枝叶关情,全域共进。石狮以实干为笔,在城乡融合、民生实事、生态宜居的画卷上,绘就温暖厚重的幸福底色。

城乡融合探路“共富标杆”。灵秀镇灵山村一处闲置20余年的地块,通过创新“地块收储—回拍开发”模式,由村集体企业竞得并主导开发国有租赁型商住项目“电商谷人才社区”。村民以土地补偿款入股变股东,后期可承接社区物业岗位,“租金+薪金”预计每户年增收入3万元,树立了泉州集体土地入市新标杆。

这正是石狮实施产业、增收、城乡、民生、精神、生态、善治“七大共富行动”的生动写照。通过构建33项指标体系、谋划19项试点政策项目,石狮城乡居民均可支配收入稳居全省县市首位,101个村集体经济经营性收入均超30万元,超百万元村达36个、占比35.6%。城镇化率升至86.38%,居全国新型城镇化百强县第15位。

民生福祉书写“暖心答卷”。石狮今年实施29个为民办实事项目,新增义务教育学位1035个,新建4所长者食堂、1个农村幸福院,新增城镇就业5276人。扎实开展物业服务管理提升三年行动,“三有”物业服务党组织覆盖率、小区党组织覆盖率均达100%,业委会组建率升至97.2%,协调解决供水改造、电梯加装等难题184项,物业投诉信访件同比下降57.14%。

生态宜居厚植“绿色福祉”。石狮全力守护绿水青山,上半年空气质量达标率达99.37%、同比上升0.6个百分点,集中式饮用水水源地(省控点位)符合Ⅲ类水质标准、达标率100%,45个重点黑臭水体点位基本完成整改,修复废弃矿山1342亩。城市更新提质加速,三大安置房项目获中央资金1.35亿元;湖滨街道无障碍设施样板区入围省级样板;科创新区征迁启动,助推构建“两带一廊三核多组团”空间新格局。



石狮城乡建设日新月异



泉州石湖港保税物流中心(B型)创新推出“一区两码”模式

## 弄潮儿

### 文旅赋能绽放狮城魅力

文脉厚植,魅力涌潮。石狮铺展国家级滨海休闲旅游城市的壮美蓝图,踏浪弄潮,竞展风华。

文化盛宴滋养“城市灵魂”。7月12日,石狮“四季村晚·魅力乡韵”之“激情夏日”专场在曾坑社区蓉园文化广场上演。平均年龄超70岁的男声小组唱《牧歌一曲献给党》,成为一道独特的“银发风景线”。深化文化惠民,石狮今年已举办各类演出30余场、展览8场、体育赛事20余场。做强“书香狮城”品牌,127场线上线下活动惠及群众1.8万人次。

项目引领锻造“滨海明珠”。网红打卡点洛伽寺片区改造提升启动,文旅新地标铭宝巧克力梦幻小镇落成,石狮伴手礼协会集成馆汇聚“狮城好物”。在2025年福建省文旅经济发展大会泉州(石狮)专场,签约文旅项目10个、总投资69.73亿元,滨海休闲旅游城市的蓝图愈加清晰。

品牌出圈引爆“流量密码”。今年3月,“石狮‘京’宴·海丝启航”活动亮相北京,“宋元海丝宴”复原的《山家清供》佳肴惊艳四座,获央视为140家媒体报道,全网浏览量破亿。“宋元海丝宴”获评泉州市“一县一桌菜”最佳推广案例,并亮相央视《中国美食大会》。“石狮追光之旅”IP魅力持续释放,近万人参与滨海半程马拉松,红塔湾跨年烟花秀点亮海峡夜空。上半年,石狮接待游客503.21万人次、增长10.1%,实现旅游总收入60.59亿元,增长10.8%。

两岸融合发展“探索通途”。石狮主动融入两岸融合发展示范区建设,高效运营泉州首个台胞职业资格一体化工作站;成功举办第十九届闽台对渡文化节暨蚶江海上泼水节,建成并开放闽台对渡文化展示馆;举办“同追光·共潮生”闽台对渡文化旅游之旅暨石狮青少年文武研学营,增进台湾青少年文化认同。祥芝镇、永宁镇新沙堤村、锦尚镇奈厝前村申报省级闽台乡创乡建项目,各获省级补助50万元。

这片因海而兴、向海图强的热土,正以“深学争优”的智慧,激励“敢为争先”的胆魄,化作“实干争效”的澎湃浪潮!锚定全年目标,石狮将全面提升统筹发展和安全的能力水平,大抓落实,狠抓落实,为谱写中国式现代化福建篇章贡献磅礴的石狮力量!